

谈谈生物制剂在流通领域的保存现状及有关改进方法

陆炳浩(海宁 314400 浙江海宁市人民医院)

生物制剂是应用微生物、微生物代谢产物、寄生虫和动物毒素、人或动物的血液、组织液等,直接或用现代生物技术,化学方法制成的一类制剂。其种类有:疫苗、菌苗、类毒素、免疫血清、人血液制品等。其化学成分多具蛋白特性,而且有的制品本身就是活的微生物。因此,生物制品一般都怕热、怕光,保存条件的优劣直接影响会影响到制品质量。

目前生物制剂在临床应用日趋广泛,特别在抗肿瘤、抗病毒、提高机体免疫功能等方面,发挥着重要的作用。

对生物制剂的保存,各生产企业在产品的贮存说明中都有较为明确的规定,通常比较强调在2~10℃干燥暗藏保存。也有一些例外的,但2~10℃是最为适宜的。一般来说温度愈高,保存时间愈短,还会产生副作用,增加过敏反应,药效降低。

中国现代应用药学杂志 1998年8月第15卷增刊

随着市场经济对医院的冲击,特别受价格因素的影响,医院对包括生物制剂在内的药品进货不再局限于当地医药公司,有跨市、跨地区也有跨省进货的,因而就存在着一个生物制剂在流通领域的保存及运输过程,转运贮存中温度的问题,不可忽视。

目前除部分专营生物制品的公司有冷藏车外,大部分药品经营公司(包括省、地医药站)都无冷藏车,因而送往各地、市公司或医疗单位的药品(包括生物制剂)都只能用普通货车运送。我们可以看到在炎热夏天的公路上,满载包括生物制剂在内的药品车辆行驶着,有的停靠在阳光直晒的路旁。有的跨省运输药品的车辆还要停车过夜,或中途出故障检修,一耽搁就会因温度而对药品质量有影响。因此生物制剂在转运过程中会不会影响质量,不可掉以轻心。

生物制剂送到仓库后是否能及时按要求存入冷柜

中,这又是保存中的一个重要环节。这取决于仓管人员的专业素质及工作责任心。我曾经在一个药品仓库看到过,当时室外温度在28~29℃时,一个整件的生物制品“人白细胞干扰素”存放在普通地架上的现象。把一些生物制剂随意存放在药架上这种状况在医药公司仓库较为严重,一些小公司冷藏柜数量明显不足,医院药库则要好一些。这说明了医药公司仓管人员的专业素质和工作责任心很重要,对温度会影响生物制剂质量要有足够的认识。

在转运过程中受热时间较长的生物制剂在进入医院药库后,我们在验收中是否能发现它的质量问题呢,一般来说,不能。因为生物制剂的质量,不能靠肉眼来检测的,而需要一套较为复杂的检测手段,如生物活性物质的多少,一些抗原、抗体、血清的效价测定等。所以我们牢牢的把好转运、贮存这2个关,使生物制剂的质量得到保证,要提高到职业道德的高度来认识。

要解决以上这些问题,可以从3个方面着手,提出来供大家探讨:①生物制剂应集中统一专营,经营单位必须配有冷藏车。普通药品经营公司不再经营生物制剂。每个地区应设有一个生物制剂经营公司,负责当地市县冷库存药供货,对各小镇、乡卫生院零星购买应配有冰袋或冰壶存放。②加强药品仓库保管人员的专业培训,举办短期轮训班,强化对生物制剂保存知识的学习,使其对生物制剂的来源、种类、温度对制剂质量的影响及特点,有一个明确的认识。③卫生行政部门要加强管理,经常到各单位药品仓库检查督促,包括冷藏设备、药品存放合理性、温度、湿度、光线等因素。对一些缺乏专业知识、责任心差的仓管人员要建议所在单位更换。必须确保生物制剂从出厂到流通领域都能在规定的温度下保存及转运,充分发挥生物制剂的防病、治病作用。

收稿日期:1998-07-